



II. ПОВЕСТЬ ВРЕМЕННЫХ ЛЕТ

НА РУБЕЖЕ XI и XII вв. Киевская Русь испытывает на себе наиболее тяжелые удары кочевников, ставшие жесточайшим народным бедствием. Степные кочевники — половцы — делают отчаянную попытку прорвать оборонительную линию земляных валов, которыми Русь огородила с юга и с юго-востока свои степные границы, и осесть в пределах Киевского государства. В 1096 г. половецкий хан Боняк чуть не ворвался в Киев, ограбил и разорил Печерский монастырь, когда монахи спали по кельям. Теснимая с севера половцами и печенегами, а с моря турецким флотом с Чахой во главе, союзная Киеву Византия была бессильна предотвратить грозившую ей самой опасность.

В этот тяжелый период русской истории в Киевской Руси консолидируются силы, стремящиеся к решительному нажиму на степь. Подъем этот совпадает с освободительным движением в Испании против господства мавров и с общим движением в Европе на Восток в отпор наступающим туркам, прервавшим европейскую торговлю с Азией. Русь, составлявшая левый фланг европейской обороны против напора кочевых и полукочевых народов, полукольцом охвативших Европу, под властью Владимира Мономаха переходит от пассивной обороны к активному наступлению на степь. Степные походы Мономаха сбивают волну половецких набегов и спасают самую Византию от гибели.

Напор степных народов на внешние границы Киевского государства вызвал ряд попыток приостановить процесс фео-

дальнего дробления, объединить русских князей единством внешнеполитических задач.

В 1097 г. в городе Любече собрался первый княжеский съезд. „Здесь съехались князья с тем, чтобы устроить и укрепить между собой мир, — пишет акад. Греков. — Решили, чтобы каждый из князей держал свою вотчину, т. е. полученную от отца землю, и не покушался бы на чужое. Целовали крест на том, что если кто-нибудь из князей поднимется на другого, то все князья должны встать на зачинщика. На этом съезде уже совершенно четко было констатировано наличие нового политического строя. Было официально произнесено и признано съездом: «каждо да держит отчину свою». Съезд признал этот факт основой дальнейших политических международных отношений“.¹

Второй съезд был созван в Витичеве в 1100 г., третий — у Долобского озера в 1103 г. Необходимость единства князей и совместных наступательных походов против половцев каждый раз все вновь и вновь провозглашалась на этих съездах.

Наконец, была сделана попытка сплотить все классы населения — все с той же целью укрепить обороноспособность страны.

В 1113 г. в Киеве вспыхнуло восстание. Чтобы прекратить восстание, господствующие группы населения решились вызвать в Киев популярного в народе Владимира Мономаха. Нарушив постановление Любечского съезда, согласно которому ему надлежало держаться своей „вотчины“, Мономах явился в Киеве, успокоил волнения, сделав ряд уступок в пользу эксплуатируемых слоев городского и сельского населения.

Таким образом, несмотря на начавшийся распад Киевского государства, сознание единства Русской земли было чрезвычайно острым. Борьба со степными народами породила, кроме того, сознание единства всех европейских народов, в число которых русский народ входил как важнейшая часть.

¹ Акад. Б. Д. Греков. „Киевская Русь“, М., 1944, стр. 295.

Именно в это время составляется замечательный памятник русского летописания — Повесть временных лет, вся проникнутая единой мыслью о Русской земле, о ее защите, о необходимости единения перед лицом внешней опасности.